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1) O que é Matematlca?

-~ Em uma questio dificil como essa, é comum na’o -
~distinguir entre dois aspectos muito diferentes: 0 obje- :
o 5? Quais sé’o as idéias fundamenms da Matemétm

to que se tem defimr eas palavras usadas para “defini-

Ao

\ .»existencna,

~ hé, comumente, semelhanea suficiente de modo que se

“discute como se houvesse apenas um claro objeto sendo

considerado. Em hlpétese garante que a dlscussao ndo
 daré frutos.

e} que é Matemétm?" ndo tem tido uma respos--

m clara, uma vez que o “objeto’’ ndo é claro. Uma “de-
finicdo™ comum de matematica é “‘aquilo que os mate-
- “maticos fazem’. Ela é, obv:amente varidvel. Aceito
essa resposta, mas prefiro discutir o “raciocinio mate-
matico”’, isso sendo (para mim) mais Gtil. O caso é o
- mesmo para qualquer assunto (ou situagdo); exige ape-
- nas clareza e precisio {que deve ser inerente 3 situagdo),

2) Quais os fins da Educaﬁo Matematica?
) Se ‘mudarmos para ‘‘raciocinio matemitico’’, ele
é, evidentemente, de extrema importdncia em muitas

< fasa da vida. Desse modo, qualquer discussdo sadia dos

proposrtos da educagdo deve incluita. Uma aflrmar;aov
curta é: o crescimento do raciocinio matematlco é basi-
50 para a vida de cada um.

.0 termo ‘pensamento critico’’ pode ser visto co-
mo “estendendo as situagoes que estdo sendo esmdadas

| . novos domfmos ou diregGes. -

Um outro objetwo 8 usal: descobertas para ajudar
os objetivos humanaos. Para isso, melhoria na commni-
ena , € naturalmente, de- -grande im-
: pomncla. Todos os poderes humanos aqui envolvi-
dos crescem pnnelpalmenta através de_ Seu wso. AsSifn
uma meta principal da deve ser ajudar o
A.cresclmento dos estudantes. Alguma transmissio de
idéias e, é claro,-com método basico. Mas, da mais alta
prioridade é o crescimento humano e nos falhamos
tom o estudante quando isso é feito de modo a ferir
seu orescimento - A capacidade de raciocinar
e de aprenaer gas cnancas muito jovens é fenomenal;
a atltude esoolar normal, presentemente, de pressionar
.-para “‘aprender”, nos Es’mdos Umdos da Ameérica, para
“obter sucesso’’ tem consequenclas catastréflcas para
° o grupo de jovens. = _

30 queé aprender/ensmar Matemétla?
“Professores’ s§o as_que ensinam. Eles devem
. ensinar aos estudantes’’. Esse é um “‘meio pensamento””
comum, comega por fazer algum sentido e é abandona-
 do antes que se tenha qualquer concluso sadia sobre
" qualquer situag3o clara. usado, comumente, para
- fazer press3o sobre os outros e. para conduzi-los 3 sub-
serviéncia.’
Se desejarmos que a garat;io mais jovem ﬂoresw

: '(indumdo nossos préprios filhos), usaremos racioef-

f,debater =) que é Deus?”, o objeto, e'sua
sdo pensados de maneiras muito distintas;

HASS LER WH ITNEY .

nio claro e eommuauna com ele; toplcos dificeis
nunca sdo completamente tratados.

Para mlm, “‘ensinar’’. significara * facllltaraaprendl-
zagem assim preferimos esse termo. E “‘aprendiza- -

gem’’ sera uma abrevuacao de trabalhar para o objetivo
bésico que inclui “aprendizagem”’ no sentido de adqui-
rir informacao. ;

4) Quais sdo os problemas da Educacao Matemati-

- cana Escola de 1.0 grau? E no 2.0 grau, s3o os mesmos?

A flacuna entre a escolarlzat;ao normal e as verda-
deiras necessidades dos estudantes é extrema.-O proble-
ma bdsico de facilitagdo do verdadeiro crescimento, ha
pouca diferenca nos diferentes niveis como os proble-
mas aparecem na escola estd discutido em meu amgo
0 f aking responsability...”’ e como os proﬂssuonals nao
stdo se saindo bem no ataque a esses problemas é tra-
tado em “‘Coming Live...”’

pouca importincia, comparados ao fracasso bdsico dos
estudantes para tomarem-se vivas e cresecevem. Como
profissionais, podemos discutir todas as questdes por-
menorizadas que quisermos; isso pode ajdar-mos em
nossa propria vida. Mas a omissao de um foco forte nos

_ sroblemas mais profundos das criangas est4 causando
seu fracasso contmuado para herdar uma boa vida futu- :

ra.

gue devem ser trabalhadas na escola?

= Fmalmente, procurar as idéias fundamentals de na-
tureza matematica (o que inclui ciéncia  engenharia
_e muitos outros campos) um-bom modo de manter-
se vivo e crescer. Essas |dé|as incluem, é claro, as pro-
priedades do sistema de nGmero reais e seu uso de to-

- dos os modos. Melhor do que aplicar o sistema de nG-

meros reais a quantidades fisicas é trabalhar diretamen-
& com essas quantidades; isso é um excelente exem-
plo de “‘raciocinio matemético’”’ discutido em alguns
de meus artigos (e usado por fisicos, engenheiros, etc
em muito de seu trabalho).

(0] cumeulo da escola ordindria e da universidade

“cobre” esse material de um modo satisfatorio/se per-
mitissemos a nossos estudantes viverem e fazerem
uso, de fato, de seus poderes naturais, eles deviam ir
muito além desse material de modo criativo. Muitos
ndo o fardo; mas serd porque seus interesses se desen-
volvem em dire¢Ges diferentes.

" A diferenga entre o que é e o que podena ser é

extrema. O problema de corrigir essa situagdo é enor-
me, sendo soclal e poll’t‘ ico tanto quanto intelectual.

x Prof.oda Prlnoeton Umversrty USA '
@8 Prof.a de Centro Pedagdgico - UFMG - Aluna do
Mestrado em Ensino de Matemitica - Rio Claro (En-
trevistador) '

" Prof.o do Curso de P6s Gradu
sino da Matemdtica IGCE - UNES|
tor e redator das respostas).
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| do estes estdo espalhados do que quando estdo bem

Os pormenores do que acontece na escola s3o de

| um, dois, trés....e objetos enfileirados.”

| objetos, tais.como: - correspondéncia por uso (pires e

| da um tem papel importante no desenvoivimento do

— ED UCACAO

A construcao do numero

IMaria Cecilia de Oliveira Mlcottl

Nem todas as criangas que contam, até dez ou vin-
- te, por exemplo, dominam o s:gmflcado do numero.
Mmtas misturam quantidade com forma, tamanho e
distribuicdo espacial. Dizem que ha mais objetos quan-]

prommos uns dos outros. Entretanto, a compreensdo
do numero implica saber que a quantldade independe

da disposi¢cdo espacial dos elementos. Ha criangas que,
por exemplo, diante da configuragdo:- |

respondem: - cinco ou escrevem 5, mas ndo tem certe-
za se esta colecdo tem a mesma quantldade de elemen-
tos que esta:-
o ' o0 00O
ou esta:- : .
000O0O

E preclso diferenciar. compreensao do mimero de

.decora¢do ou de correspondéncia entre a palavra falada

A elaboraﬁo do numero pela crlanca vai além da
contagem decorada ou da copia de numerais, vai além

de exercicios de correspondéncia entre pequenos gru- |

pos de figuras e numerais. Este trabalho envolve vérlas
atividades. Entre estas destacam-se as de:-- - '
- ldentificar as propriedades das’ cousas (verde azul
brinquedo, ndo brlnquedo etc).
- Estabelecer varios tipos de relat;oes entre seres e

xicara), por parentesco (mde e filho) por tamanho
(maior e menor) por ordem (primeirqg segundo.. ) etc.

- ‘Representar coisas e situagdes atraves de suas
proprias i |magens desenhadas.

- Representar abstraindo as proprledades das COi--
sas por exemplo, substituindo coisas por desenhos que
em si mesmos ndo_as retratam mas, as |embram 'segun-
do acordo feito entre as pessoas-quanto as regras do jo-
go. E o -que ocorre quando combmamos - faz de conta
que esta bolinha que vou desenhar é 6 gato e este pau-
zinho é o cachorro, etc. 5

Para os pais e para quem trabalha em educal;ao 1

pré-escolar ou em séries iniciais vale lembrar a impor-

-tdncia das atividades espontaneas, dquelas gque sio. de-
senvolvidas, naturaimente pelas criangas, por exempio,
quando brlmm com tamplnhas palitos, caixinhas, etc.
Todos conhecem a atrar;ao que uma caixa de badula-
ques exerce sobre elas, sdo capazes de passar muito
tempo distraidas, mexendo com as coisas. Estas ativi-
dades constituem sérios trabalhos de pesquisa. A ob-
servagdo cuidadosa revela a ocorréncia de explorac;ao,
de comparagdo, de experimentag3o, etc.

- A-acdo espontanea por corresponder as necessi-
dades e interesses pessoais, isto é, a curiosidade de ca-

raciocinic. Através dela a crianga vai aprender a con-.
tar e vai construir, realmente, o conceito de numero._ S

3 Profesora do Deganamento de Educac;ﬁo dolins-|

tituto de Biociéncias.
Professora de Diditica do curso de Pés-Graduacgio

‘

km Ensino da Matematlw =

-

-A edicao deste numero foi coordenada por:
Eliane Scheid Gazire (UFMG)

José Geraldo Acioly (UFPI) e :

Luiz Roberto Dante (UNESP- R!O CLARO)
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HISTORIA DA MATEMATICA

A MATEMATICA NA BABILONIA: UMA- RECONSTRUCAO DO PASSADO

{Continuacdo)

Irineu Bicudo

1 - Voltaremos,agora, nossa aten¢do a um tijolinha
cuja natureza matematica havia sido subestimada até o
trabalho de Neugebauer e Sachs. Esse tijolinho perten-
ce 3 Colegdo de George A. Plimpton, Biblioteca de Li-
vros e Manuscritos Raros da Columbia University e €
usualmente chamado Plimpton 322 - FIG. 5.

O lado esquerdo.do tijolinho sofreu o efeito da
-erosdo e vestigios de cola moderna na extremidade es-

querda Sugere que uma por¢3o que.estava ali conecta-
da foi perdida ou roubada. Como esse tijolinho foi -

comprado em um: mercado, podemos apenas conjectu--
rar sobre suas verdadeiras origens e data, enquanto o
-estilo sugira algo em tomo de 1600 a.C., o mais tardar,
| Como a maior parte de tais-tijolinhos, suponha-se tra--

1 tar de uma contabilidade comercial ou de um relatorio: =
| gie‘ inventdrio. Tentaremos mostrar porque cremosalgo

2 -Na FIG. 6 transcrévemos o que se encontraem
Plimpton 322°na notaciio que vinhamos adotando. Re-
| produzimos as trés principais colunas que denominare
edacos faitando na coluna A devido -

{{mosA BeC.H

| Vemos que os nimeros em A decrescem continua-

“mente. Notamas que alguns numerais em A sJo curtos,

' outros s3o longos, aparentemente ao-acaso. Em con- - '

traste, todos os numerais dé B e C sio’curtos e ndo ve-
mos qualquer evidéncia de monotonicidade geral.

‘‘‘‘‘ thp!on322
= s '.’,1/59',”',2/49 “
58/14/50/6/15 s6/1. 3y
| nsy3sqes - 1/16/41  1/50/49
S 29/32752/16 " 3/31/49 - S/9/
48/54/ 1/40 1/5 1/37
41/ 6/41/40 - 5/19 . 8/1
43/11/56/28/26/40 38/11 59/1
| 141/33/59/ 3/45 - 13/19 20/49
38/33/36/36 : ~9/1 12/49
35/10/2/28/27/24/26 /40 1/22/41 -2416/1
33/45 — 48 11
29/21/54/.2/15 21/9 48/49
1|27/ 3/4s 7/12/1 4/49
25/48/5Y/35/6/40 29/31 53/49
7;/13/46/40 » s6 53
: FiG. 6

3 - A FIG. 7 mostra as colunas B e C traduzidas
. para_os numerais arfbicos. Vemos que B é memor do
que C com duas excegdes. Lidando um pouco mais
1 com esses nimeros, vemos que B contém um dnico ni-
. mero primo, o 541, enquanto que C centém oito nii-
“meros primos. Quando temos em conta que, entre os
20.000 primeiros nimeros naturais, hé cerca de 2 300
primos, ou seja, aproximadamente 10 por cento, entre
15 nidmeros escolhidos ao acaso nesse intervalo pode-
riamos esperar um ou dois, porém n3o certamente
: 'pl]'O primos. Isso nos diz, imediatamente que esse ti-
jolinho é matematico e ndo meramente aritmético.

Encorajados por esse fato, tentamos achar mais
padroes visiveis, combinando, por exemplo, as colunas
B e C de varios modos.

Uma das primeiras tentativas é coroada de sucesso.

B ; G
119 169

3367 - 11521
4601 6649
12709 1854
65 97
319 481
2291 3541
799. 1249
541 769
4961 8161
45 75
1679 2929
25921 289.
1771 3229
56 2783

— _Fic.7.

4 - Na FiG. 8 mostramos,os resultados de B $+C e
de B — C. Com um pouco de sensibilidade aritmética é
possfvel constatar que, na maioria dos casos, os nime-
ros sdo o dobro de quadrados perfeitos. Se fizermos

C+B =2a2¢eC—Bs2b2, entioB=a2

—b2eC=a2 + b2,

Desse modo, os elementos dessas colunas deveriam
ser gerados a partir de hipotéticos pares de inteiros
{a, b):Notemos, de passagem, que, como B = (a — b)
{(a 4+ b), B ndo poderia ser primo; por outro lado, quan-
do a e b forem relativamente primos, todo primo da
forma 4N + 1 poderd ser expresso como a2 +b?-

C+B C-B.
14838 3154
11250 = 2048
800 =9
5832 - 1250
2048 450
1310 28
13132 - 3200
v 120 .30
- 24608 1250
26210 - —25631
5000 1458
19 =3
Fic. 8-

5 - Na FIG. 9 recopiamos as colunas B e C ju'ntvafi
mente com o hipotético por (a, b) apropriado nos casos

. em que tal representa¢do se tornou possivel.

- Como uma confirmagdo a mais de que estamos na

" trilha certa, notemos que, em todo:par, 0s nimeros a e

b s3o ambos “bons”’, i.e., fatordveis em termosde 23 e 5

Em CINCO casos o padrdo ndo funcionou ¢ ndo
pudemos encontrar o par coirespondente. Serd mais
- uma confirmagdo se pudermos explicar tais discrepn-

cias como_erros cometidos pelo escriba que produziu
o tijolinho. e : '

3; . C (a.b)

119 169 12,5
3367 ‘11521 1
4501 6649 75, 32
12709 . 18541 125, 54

65 97- 9,4

- 319 481 20,9
2291 - 3541 54,25
799 1249 32,15
541 769 : ?
4961 8161 81,40
45 75 Yy
1679 2929 48,25
25921 289 : 52
1771 3229 50,27
56 s3 el

Fi1a.9

6 - Comegaremos com uma hipotese simples e su-
poremos que B e C tenham sido computados indepen-
dentemente a partir do hipotético por (a, b) com al-
guns erros cometidos, mas que cada erro afete apenas
um dos nimeros em cada linha. Assim, em cada um dos
cinco casos, suporemos que um dos dois nGmeros B ou

. dos 08 modos, encontramas:
: (244?2';7)7',? {136, 123) e (52.' 27), dos quais

C esta correto e o outro, incorreto. Lremos, entdo, ten-
tar recuperar o elemento$ correto. Como n3o sabemos
o par hipotético correto (a, b), devemos acha-lo. Por
causa da evidéncia, no resto da tabua; insistimos que
am par aceitavel deva ser composto de “bons’” sexa
gesimais. ; ’

‘Comecemos pela 9.6 linha. -

9.a linha: Aqui,”B = .541, o inico primo dessa
coluna. Assumiremos B incorreto e C correto. Entdo
769 = C = a2+ b2 o que tem, como Gnica solucdo, o
par (25, 12), ambos “bons’’ sexagesimais. Com isso,
teriamos B = 252 — 122= 481 e nao 541 como dado.
Ha uma explicagio OBVIA para o erro cometido pelo
escriba? SIM. Na notagio convencionada, 541 = 9/1,
enquanto que-481 = 8/1. Assim, a anomalia nessa li-

"nha parece ter sido apenas um erro de copia.

13.a linha: Aqui; B >C, contrariamente ao padrdo.
Suponhamos, entdo B incorreto e C correto. Agora
C = 289 = a2+ b2para o que ha uma tnica solugdo
“hoa’’ (15, 8), o que dara 8 = 152~ 82= 161. :

De novo, se p:ocﬁrarmosexplicat}'ées OBVIAS |

para o valor incorretamente dado, 25 921, uma respos-
ta parcial sera imediata: (1612= 25921, i.e., por algu--
ma razdo o escriba registrou o QUADRADO do valor

“correto para B.

15.a linha: Como B = 56 » 53 = C, estamos fora
do padrio. No entanto, ndo é claro se B é muito grande
ou C, muito pequeno. Numa primeira tentativa, supc-

nhamos C correto. Resolvendo 53 = a2 b2 obtemosa |

tinica solu¢do (7, 2); mas 7 ndo é um "bom’’ sexagesi-

' mal e rejeitamos esse caso. Supondo, a seguir, B correto-

teremos 56 = a2~ b2= (a + b) (a —b), para o que ha

duas solugdes, (15, 13) e (9, 5). Rejeitamos a primeira .|
e fazendo uso da segunda, obtemos C= 9‘15% 106. = |

- Assim, em lugar de 106, o escriba anotou 53, ou |
- seja, a MET’ADE,;;.do_ valor correto. - e

2.2 linha: Ten

B =‘m e,.c = 11521, quaiquer

' um deles podendo ser o correto. Para C :ai-o- Pacha-
- mos as solugdes (100, 39) e (89, 60), rejeitando ambas. |{
~ Consideramos, nesse caso, correto o valor de B. Escre- 1§

~ vendo 3367 = (a — b) {a +b) e fatorando 3387.de to- | |

08 quatro pares: (1684, 1683)
: 4825.

aceitar apenas o uitimo. isso dardC = 27

nhuma

- licado simples para o erro. Por -
LT BOEE e 115 = 57151, o que nlo pisites

rd um erro de copia. Essa falta de explicagdo abala um
pouco nossa confianga na reconstru¢ao dessa linha. ;

112 linha: B = 45 e C = 75. Isso ndo & usual por |

ser o Gnico caso em que B e C tem um fator comum.
O padrio somas-e-diferencas-de-quadrados fatha, pois:

nem C + B = 120, nem C — B =30 é o dobro de um |
- quadrado. Entretanto, tudo se aclara quando voitamos |

3 notagio na base 60 e recordamos o uso do ponto

. fluante, pois 120 = 2/0, que é o dobro de 1/0 e que po- |
de ser escrito como 1, o que é, claramente, um quadra-.
do perfeito. Do'mesmo modo, 30 é duas vezes 15, que |
é também 47 — o quadrado de 2° . Assim o padrdo é
preservado. ‘e nenhuma .?rret;'a‘o é. necessdria; com ||

-2 =30 = 0/30, teremos & =

a=1=10eb= 4 =
1/0eB =0/15¢ _ |
C=a'= B=1/0=0/15=1/15=75 e
B=a=b=1/0=0/15=0/45=45

.Com isso concluimos o trabalho editorial sobreio

tijolinho. = S
Na FIG. 10 damos a tibua correta para as colunas

B e C, com os pares (a, b) apropriados, a partir dos -

quais B e C foram calculados.

. Comrected Version -~ =
B € b
119 169 128
3367 4325 64,27
4601 6649 75,32 ..
12709 18541 - | 125,54
&5 91 94
319 481 20,9
2291 - 3541 54,25
799 1249 32,15
481 769 25,12
4961 8161 81,40
45 75 1=
1679 2929 48,25
161 289 15,8
7 3229 50, 27
56 106’ 9.5 i ’

37 {8

~ Comparando com o valor dado, 11521, ndo temos ne-| ;

FiG. 10




CONTINUACAO DA PAG!NA 2 -

7-E, agora, tempo de abordar a segunda questdo |

candnica — (b): qual o proposito por trés desse tijoli-
nho? A especulagdo nesse sentido é menos restrita,
uma vez que o caminho ndo esta bem demarcado.
Podemos comegar perguntando se. nGmeros da for-
ma a2— em quaisquer propriedades especiais.
E claro que, assim fazendo, corremos o risco de olhar

|| para a Babilonia antiga do ponto de vista do século XX

em lugar de faze-lo do ponto de vista autdctone. Ape-
sar disso, uma relagdo é extremamente sugestiva envol-
vendo algebra e geometria.
' Para quaisquer nimeros (mteuros) aeb.
(a2 b=)%2+ (2abl= (a4 B2 P
- Em adigdo, se introduzirmos D = 2ab, entdo B, C e
D formam os lados de um tridngulo retangulo com
B2t D2= C? Finalmente, essas formulas geram TODAS
:)s t?rnas pitagoricos a partlr dos parametros inteiros
a, b : :
c : ‘B= az— b2D =
5 S C = 2+
D
Se o tuolmho estiver, de fato, ligado a essa obser-
vagdo, entdo os nimeros da desconhecida coluna A de-
vem estar ronectados de algum modo, ao mesmo
tridngulo. Entdo, o proximo passo é proceder como
anteriormente e tentar combinacoes diferentes de B, C
e D e esperar que alguma delas se aproxime dos elemen-
tos da coluna A.
Calculamos C + B, C =+ D, B +D, etc e, depois de
| muitas falhas, chegamos a combmac;ao (B+DR

8- Na FIG. 12, damos os valores dessa expressdo,
calculados a partir dos valores corretos de B e usando
os valores hipotéticos de (a, b) para achar D.

2ab
b2

(’Alcuhtcd Vducs of (B~ D)’

b Y -
: ss/ss/ss/u/so/s/xs
. 55/1/41/15/33/45
 53/10/29/32/52/16
a4/
 41/6/41/40
-3/ /56/28/26/40
| 41/33/45/14/3/45
9 /33636
0 ”‘35/10/2/23/27/24/25/40"‘
3y

. :29/21/54/2/15
13 27/0/3/45

14 25/48/51/35/6/40
15 3/B/4s/40

‘6"9q5uaiu»a

| pon

Se retomarmos 3 FIG. 6 e compararmos os nume-
_rais dados ai na coluna A com os que aparecem na FIG.
12, veremos que hd uma concordéncia quase total.
Por exemplo, na 10.a linha temos a exata duplccwio
| de um sexagesimal com 8 “digitos”.

H4 duas pequenas dmcrepﬁnc:as na 13.a Imha oti-

jolinho ndo exibe o “0’" interno que aparece na FIG.

12. Na 8.a linha, o escriba escreveu um “dfgito” 59, |

_quando. deveria ser um par de “dfgitos” consecutivos
45/14, cujasoma é 59.

Desse modo, temos o relacionamento das colunas ;

"A B e C: C é a hipotenusa, B, um cateto (vertical) e A,
9207

Como, por exemplo, nas linhas 2,9,13e15 oes- |

criba gravou corretamente valores corretos para A, mas
incorretos para C, B, B e C, respectivamente, fica a for-
te sugestdo de que A nio era calculado diretamente a
partir de B e C, mas que A, B e C eram todos calcula-
dos independentemente a partir de dados que ndo apa-
_recem no tijolinho e nosso par hipotético (a, b) ganha
" vida. Tudo, no entanto, que podemos aflrmar sem con-
trovérsiaéque A = B2+ (C2—B2).

9 - De qualquer modo, na Histéria da Ciéncia ndo |

ha resolu¢do. final do enigma. Entretanto, qualquer

1 uma dessas reconstrugoes, se correta, ianca luz sobre o

grau_de sofisticagdo dos mateméticos babilonicos e 50-;
_pra vida no que, caso contrério, seriatediosa aritmética.
Encerramos com as seguintes palavras de Neuge-
bauer: “Nos corredores do Museu Metropolitano de
Nova York esti pendurada uma tapecaria magnffica
que conta a fabula do Unicornio. No- final, vemos-o
miraculoso animal capturado, graciosamente resigna-
do a seu destino, em um recinto cerrado por pequena
e perfeita cerca. Isso pode servir como um modelo
para o que tentamos aqui. Eregimos com artificio, a
- partir de_pequenos pedagos de evidéncia, a cerca para
_encerrar, esperamos, o que se Nos apresenta cOmo uma
criatura viva. A realidade, no entanto, pode ser vasta-
mente diversa do produto de nossa imaginag¢do, talvez
seja vio aspirar por algo mais do que uma imagem que
agrade a mente construtora, quando tentamos restau-
!'la7r7? passado”’. (The Exact Sciences in Anthulty ‘pag.

x Prof.o do Curso de Pés-Graduagdo - Mestrado em En- |

sino da Matematica IGCE - UNESP Rio Claro

@/QOBLEMAS CURIDSOS

SOLUCAO DOS PROBLEMAS PROPOSTOS
.~ NOBOLEMA N.o 01

JOSE RUBENS BERTAZZOLI

1)-Um rapaz estava vnajando pelos Estados Unidos

e -em- dado momento ficou sem dinheiro. Entdo

resolveu mandar um telegrama para o seu pal, pedindo -

dinheiro. Mas como a “grana tava tdo curta’’ ele teve
que economizar ao enviar a mensagem. A mensagem
que ele enviou foi a seguinte: -

SEND :

—MOBE __
-~ MONEY
A'sua tarefa é
bendo-se que:
-letrasii lguals - correspondem 3 nimeros iguais

- a'operacdo efetuada foi uma adigdo.

SOLUCAO:

- 1A letra “‘S”” somadaa “M” terd que dar um nid-
mero de dois algarismos. Ora, como se sabe numa so-
‘ma de duas parcelas so é possivel “M” = 1, isto porque
mesmo’ que todas as letras tivessem o valor méxlmo,
igual a'9 nunca se poderia chegar a 20. O maior nime-

F3

ro alcangado seria 19. Se “M" éigual a 1, teremos
“SEND

traduzir’’ as Ietras em ndmeros, sa-

10ONEY

2 - Considerando a palavra MONEY, a soma “S" +
“M"” tem que dar'um nimero de dois algansmos Sen-
do “M” — 1, ovalor de “S"’ so podera ser 8 ou 9 e, nes-
tes casos, ﬁen’amos trés hipoteses:

" a) Caso ““S” seja 9 e 0’0" seja zero

"QEND -~ - .

TONEY™

b) Caso o valor de “S" somado a "M" seja superior
a 10. Sendo “M” =1, “S" teria que ser 9 e viraria 1 da
soma antenor *E +0"°
: 9END

“1INEY

Esta hipotese ndo é posfvel pous, gé sendo "M‘_’ = 1
‘0 “O” ndo poderia mais se-lo. :

c)Cao“S"sqalgudaB

10NEY

: E  hipotese- mbém ndo 6 aeeltével pois soman-
- do o “M” (aue é 1) ndo daria um nimero de dois alga-

rismos. Para ser assim, teria que vir 1 da soma entre

“E + O”. Para vir 1, a soma “E -+ O” teria que ser mais -

que 12. Menor ndo pode pois “M” =1 e “O” = zero
{como veremos logo adiante), o “N” n3o poderia ser
igual a um deles. Teria
um valor maximo arbitrario a ‘’E”’, este somando a"0"
{que ¢ zero; gﬂgea daria 12. s

—JOBE

; 1ONEY
Logo, sb a hipotese {a) é viavel. Condmmos que a
letra “S =9 eque “O” =zero. '

.3 - Qual o nimero correspondente a Ietra R? -
Tomemos em considera¢do que “E” tem valor di-

- ferente de “N”/, pois sdo letras diferentes. Observamos

entdo, que aged = zero, para.ndo ser igual a “N’’ teria
que vir adnclonada a 1 da soma anterior. Logo teremos

varias hipoteses
i a) uEu , uNn ‘8 P
Por esta hlpowse “R" teria que ser 9 ou 8.
- 978D : 978D
1087Y 1087Y

“R’ ndo pode ser 9, hous “$" ja o &. Ndo pode ser

8 pois, pela hipotese, N jaoé. Portanto, esta hipote-
se estd errada
b) uEn ’6 MN" .-—7
957D

1075Y

Novamente ‘R’ teria que ser 9. o que nfo pode.

ser conforme explicagdo anterior.
c) IIEII ‘5 IINII e 6
956D . 956D

_Joss S
5Y

“R’ poderia ser 9, o que ndo é pomvel ou 8, vin-
do da soma entre “D*" + R

) IIEI' ‘4 IINII Rl 5

) IIE'I ——3 uNn o4

f) llE" e 2 IINI' ‘3 X

' Nas hipateses {(d), (e), (f), recairiamos no caso re-
presentado em (c) e, como vimos, ndo é possfvel. Logo,

~ porexclusdo R = 8.

9END
10NEY

_rolas do conjunto X, ou sej
. prato o raciocinio é anélogo

e ser 2 ou mais. Agora, dando -

 {2/30)

4 - A soma entre “N + R" (6 +8) é 14, ¢, no re-
sultado ndo pode ter 5. Para assum ser, dasoma D +E” -
viria 1. Para isso, teria que ser “D + E maior que 10.
Entretanto, para “E"” ser igual a 3, “Y"” teria que ser
zero, o que é impossivel, pois “0"” ja o é. Se for igual
ad, Y teria um valor 1, que ja existe. Se for 5, “Y”
sera 2. Assim “N” seria “E + 1 onde5 4+1=6.

Esta, pou‘z5 7decrfrada a quantia pedida pelo rapaz

1085
10652 .
S6 falta saber se essa quantla é em dolar ou em
cruzeiros.

2) Um joalheiro tinha ocito perolas |gua|s na forma,
no tamanho e nacor. Das 8 pérolas, 7 tinham o mesmo
peso, a oitava, porém era um pouquinho mais leve que
as outras. Como poderia o joalheiro descobrir a pérola
mais leve, fazendo apenas duas pesadas na balanca de
dois pratos?.

RESOLUCAO: :

- Separemos as pérolas em 3 conjuntos

.. Na 1.a pesagem, colocamos num dos pratos as pé-
rolas .A,B,C, do conjunto X e no outro as D,E,F, do

_conjunto Y deixando de fora as pérolas G, H, do con-
.junto Z. :

Podem se dar duas hlpoms e ‘
- Hj: Os pratos permanecem em equnlfbno ;
Havendo equilibrio, a pérola mais leve estd no con-

- junto Z;com a 2.a pesagem determmaremosseeG ou H. -

H 2 : Um dos pratos sobe
Nesse caso a pérola macsleveecﬁnopratoquesu- :

biu. Suponhamos que o prato que subiu contém aspé-

*10‘?'“0$enﬁaoswm;,w _(A& T:{sfe -

e Fa;amos entdo a 2:a pe:agm colocando aum prai
a pérqla A
pérolaC. =
- Podem se | dar novamente duas sub-hupowees
SH; : Os pratos permanecem em ‘equilibrio.

Acontecendo esta sub hlpotese a perola mats leve é
a pérola C que ficou de fora.

SH>: Um dos pratos sobe.

Neste caso como so tem uma perola em. cadh pra-
to, a que subir serd a mais leve. : . “

‘3 Prof.o de Matemdtica da Escola de 2 o grau Vu:tor,

Meueles Campmas -SP

ERRATA Do BOLEMA N© T

No atg: “A Maﬁematnca na Bablloma Uma re-
construgio do passade’’
" "1.a coluna: (Gltima linha): 1. (60) +3 = =63

3.a coluna:

4.ae 5.a linhas: 8 x (7/30) = 8 x 450 = 3600

5.a e 6.a linhas: (9,6/40)+9x (6/40) —9x400 —3600

7.a e 8.a linhas: 27 x (7200 + 780 -+ 20) —27x
800 = 216000

10.a e 11.a linhas: 60 =1/0,3600 = 1/0/0e216000 :
=1/0/0/0

- 13.a e 14.a linhas: (1/21) x (44/26/40) =81 x

160000 = 12960 000 = 1/0/0/0/0

19.a linha: AT .

33.a linha: B—'—A B x AT
38.alinha:22,3 B 5‘
41.a linha: (6/67)=+2" =

(6/57) X 24r = (6/57) X

46.a linha: 30 = 2T &
No comamicadac “Trabalho com codmcacﬁo ede-

" codificagdo no 1.0 grau’’

1.a coluna: 8.a linha: no |ugar de “0 CLIENTE”,
lé-se: “O CHUTE"” -
2.a coluna: ATIVIDADE |
405-57 MUSTO P9R9 O L900 09 R79L50907 7
075X0M-57 O SONSO 7, 9 M9159 40R9 09 7S30L9.
PR73590 9NT7S, SONS9R 30M O MUNDO ONO7
$7 QU7R V5V7R 7 9 7S30L9 07V7R59 S7R O LUI9R

ONO7 S7 SONS8S.
: M9R7C TOMROSS7

A T

ABC. {se subcr o outm_;;;;’_ -

e no outro a pérola B, deixandovde'fo"__ 1

S
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LIVROS
“*Episodios da Historia Antiga da Matemética”

Universidade de Yale-USA).
Colecdo Fundamentos da Matematica Elementar
Sociedade Brasileira de Matemética - 1984

% GERALDO PEREZ

Vocé ja se imaginou transportado para um local
e época diferentes da atual? Por exemplo, que tal a
Grécia de dois mil ou a Babildnia de quatro mil anos
atras? Encontrariamos a Historia e a Filosofia com en-
foques diferentes dos de hoje, porém a matematica nos
pareceria familiar: poderiamos resolver equacdes qua-
dréticas com os colegas babilonicos e fazer construces
geométricas com os gregos. As diferends seriam tdo so-
mente de forma mas nao de conteudo: o sistema nu-
mérico dos babildnicos ndo seria 0 mesmo que o nosso,

. mas a formula babilonica para resolver equagdes qua-
drdticas é usada ainda hoje. Que tal voltarmos 3 época -
de Tales, Zenao, Euclides, Arquimedes e Ptolomeu?
E muito estimulante descobrir a maneira de pensar das
grandes mentes do passado distante.

_ Alguns dos topicos encontrados neste livro: A Ma-
temdtica Babilonica - A Matematica Grega e a Constru-
¢do de Euclides para o Pentigono Regular - As tradu-
¢oes de Euclides - Trés Exemplos de Matematica Ar-
quimediana - A Construciio por Ptolomeu de uma ti-
E:ua Trigonométrica - Os Modelos dos Epiciclos de Pto-
omeu.

3 Professor do Curso de Graduag3o em Matemética do
IGCE - UNESP - Rio Claro :

S30 Paulo -

Problemas enviados por: Marineusa Gazetta »
Sérgio Roberto Nobre

1) Sabe-se que o vampiro, uma vez por semana,
tem que sugar sangue humano e que a pessoa humana
vira vampiro. Prove que ndo existe vampiro.

2) Um carro na estrada passa por um marco que
mostra uma dezena. Depois de correr um bom trecho
da estrada, passa por outro marco que apresenta a mes-
ma dezena invertida. Mais outro trecho da estrada per-
corrido e o auto passa por um outro marco contendo
uma centena composta da primeira dezena separada
por um zero no meio. ‘

Se a distincia que separa o sequndo marco do pri-
meiro é igual 3 que o separa do terceiro, quais s3o esses
nimeros contidos nos trés marcos?

% Prof.a do Departamento de Matematica da UNIMEP
Piracicaba - SP. Aluna do Mestrado em Ensino da Ma-
tematica - UNESP - Rio Claro.

% Professor de Matemitica da Escola Comunitaria de
Campinas - SP; Aluno do Mestrado em Ensino da Ma-
' tematica - UNESP - Rio Claro. :

“Asger Aaboe (Professor de Historia da Ciincia da

2 - ela
magoes: : . iencias. publicada P€<|
SP. .. de Ensino de c‘é"f;\,,imento do E“;&gg

d 25:: Bras'\\e'\h ",a\? t;t?:::gw Caixa Posta!
: BEC. In
Fung e as - FUNBEC. 1ncCr

VAMOS PENSAR UM POUCO? |

O PROBLEMA DAS SETE
PONTES: UMA EXPERIENCIA
NO 1° GRAU -

Marcelo de Carvalho'Borba
Claudia Coelho de Segados Vianna x

A preocupacdo em se trabalhar com temas ligados
d topologia no ensino de 1.0 grau, vem crescendo. Em
geral, tem-se buscado no primeiro segmento do primei-
ro grau a introdu¢do dos conceitos de fronteira, exte-
rior, interior, etc... A nossa experiéncia, entretanto é
diversa desta. Buscamos o problema das sete pontes
que surgiu a partir da configuragdo de Konisberg, cida-
de alemdatravessada por um rio com duas ilhotas. (fig. 1)

Os habitantes desse lugarejo se perguntavam se era
possivel ‘atravessar todas as pontes da cidade passando
apenas uma sd vez por cada uma delas. Quem resclveu
esse problema foi- Euler em 1736. Para resolvédo ele
primeiro fez um esquema mais simples da cidade (fig.
2) que chamou de rede: '

A

€ "%g'.,z

Os caminhos da rede denominou de arcos e os pon-
tos de encontro destes arcos, de vértices. Os vértices
poderiam ser de ordem par ou impar conforme o ni-
mero de arcos que o formassem fosse par ou impar. Por

que se e somente se a rede tivesse zero ou dois vértices de
ordem: impar pbderia ser percorrida “sem tirar o 14pis

_e em algumas na final.

fim desenvolvendo a teoria das Redes e Mapas notou -

~ COMUNICACOES

do papel -e nem passar duas vezes pelo mesmo arco”.
ou) as pontes serem percorridas uma e somente uma
vez). g :
Como entendemos que esse problema é interessan-
te tanto nos seus aspectos topologicos, probabilisticos
quanto histéricos, decidimos realizar uma experiéncis

ligada a esse tema com alunos do 1.0 grau. Partimosen: | ‘

tao para elaboragdo do material diditico.

Preparamos fichas que de uma certa forma desafia-
vam os alunos a percorrerem o caminho: historico do
problema e de sua resolugdo. Solicitamos entio a dire-
tora da Escola Bardo de Piracicaba, em Rio Claro, Sio.
Paulo, alguns alunos de 5.a a 8.a séries. . :

_ . Por coincidéncia se apresentaram 7 garotas da 7.a
série. : :

A empolgacdo foi geral nos 3 primeiros encontros.

- Elas tentaram resolver o problema e percorrer outras

redes segundo as regras estabelecidas e rapidamente
comecaram a aparecer as primeiras conjecturas sobre
quais redes eram possiveis de serem percorridas de ma-
neira adeqzuada e quais ndo. Ao final do 3.0 encontro
cerca de 2 horas cada) elas ja tinham conseguido uma
conjectura bem proxima da encontrada e provada por
Euler. O interesse era grande em algumas e o desdnimo
forte em outras. . : s

O encontro seguinte trouxe-nos uma surpresa de-
sagradével no inicio. Apenas 2 garotas vieram e as su-
tras se desculparam alegando compromisso. Entretantc
as duas restantes, por curiosidade uma que tinha alega:
do no 1.0 encontro adorar matematica e a outra detes-
tar, vibraram com o fato de terem tracado seu proprio
caminho, deparando com acertos e contradicoes para |
chegar ao resultado. Todas, entretanto vivenciaram a
pratica cientifica, que n3o é feita de coisas prontas mas
sim de descobertas que tocam o proprio cientista ge-
rando angustia, alegria, etc...

CONCLUSAO.

E bom que fique claro que tudo o que vai ser dito

_ agora se refere a nossa experiéncia especifica ndo sendo
_ ainda possivel uma generalizagdo por motivos obvios.

-Ressalvas a parte, nos parece possivel que o tema
seja tratado no primeiro grau devido ao grande interes-
se que suscitou em todas as meninas na parte inicial
E bom lembrar ainda que traba-
lhamos com elas de uma forma nova. Estimulando e
questionando mais do que respondendo, checando suas
conclusdes ¢ desafiando-as p , O que
pode ter sido muito chocante para algumas.

Por iiltimo, gostariamos de convidar os leitores a
nos escreverem contando se tem experiéncias iguais ou
semelhantes e desde ja nos oferecemos a remeter com
‘mais_detalhes subsidios do nosso trabalho.

% Alunos do Mestrado em Ensino da Matematica
UNESP - Rio Claro. - = -
3% Este artigo € um resumo da monografia vencedo-
ra do Prémio Licenciatura IBM-MFRJ, ano de 1983.

z =

TODO EDUCADOR DEVERIA
SER UM'SONHADOR“PROPONDO
UTOPIAS, PARA, POUCO A

POUCO, VENCER A INERCIA
DESTA REALIDADE INSTALADA
: NA ESCOLA.

{Luis Roberto Dante)

o

~ ESTA'SECAO ESTA ABERTA

~ PARA RECEBER 0

CORRESPONDENCIA -

- ENVIEM-OPINIOES, SUGESTOES E CRITICAS AO NOSSO BOLETIM
- 5 NUMEROS DO BOLEMA SEGUE O NOSSO ENDERECOQ:
BOLEMA BOLETIM DE EDUCACAO MATEMATICA POS GRADUACAO: EM
- ENSINO DA MATEMATICA UNESP CAMPUS DE RIO CLARO = -
~ CAIXAPOSTAL N° 178 CEP 13500 RIO CLAROSP |

AOS LEITORES, PARA QUE

| séries”. D

18 de novembro de 1985. A
dias 19 a 21 de novemibro de 1985.

. Informagdes
UNESP - Campus

- Curso de Matemtica de 1.a a 4.a séries do 1.0

rau, para Professores da Zona rural de Laranjeiras do
gu‘l, de 7 a 11 de outubro de 1985, em Laranjeiras do
Sul-PR - :

- Curso de Matematica de 1.a a 4.a série do 1.0

grau, para Professores, de 7 a 10 de outubro de 1985 b

em Cascavel-PR _ v =
- Semindrio Interdisciplinar de Educagiio Matem4- |
tica, Universidade Federal de Pernambuco. Projeto

Aprender Pensando. XI Seminario de Intercdmbio | =

cife-PE -
- Semana

Internacional. De 7 a n de outubro de 1985, em Re-

nsino de Ciéncias e Matematica.

.Fundagdo Educacional de Barretos. Patrocinio CAPES.
- de 12 a 19 de outubro de 1985, em Barretos-SP

- 2.a fase do treinamento de Monitores de Matem#- -
tica do Estado de Sio Paulo: “Geometria de 1.2 a 8.a
1 a 25 de outubro de 1985, em Rio Claro-

.- As inscrigdes para o curso de MesmUom Ensi-..
no da Matemética estardo abertas, no perfodo de 04 a
selecdo serd realizada nos

na Secretaria da Pos-Graduagio
de Rio Claro. Caixa Postal: 178. Fo-
ne: 34-3777. Ramal: 19. CEP: 13500 Rio Claro-SP

~ - VI CIAEM - Conferéncia Internamericana de
Educacdo Matemitica, de 23 a 27 de novembro de |
1985, no México. o S
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